



继往开来 行稳致远

——从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

□新华社记者 叶书宏 樊宇

国家主席习近平于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。这是继2013年之后,习近平主席再次将俄罗斯作为当选国家主席后的出访首站。这次历史性访问时机特殊、背景复杂、意涵丰富、成果丰硕,充分展现中国坚持独立自主和平外交政策的凛然风骨和促进世界和平的宏阔胸怀,必将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为错综复杂的国际形势注入更多稳定性,对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远的影响。

当今世界,百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,同时霸权主义、单边主义、保护主义依然横行,冷战思维和集团政治沉渣泛起,两股潮流、两种道路的较量更加激烈,世界进入新的动荡变革期。国际社会迷茫焦虑的关键当口,习近平主席再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流,以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入稳定性,展现了世界级大国领袖非凡

的战略定力、政治智慧和魄力担当。

这次历史性访问,标注了两国元首战略引领的“高度”。元首交往是中俄关系的指南针和定盘星,正是在两国元首亲自擘画、战略引领下,中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系的典范。访俄期间,两国元首进行了长时间真挚友好、富有成果的会谈交流,就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。双方还签署并发表《中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》《关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》,对下阶段两国关系发展和各领域合作作出规划和部署。

巩固和深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系,是双方基于各自国情作出的战略选择,符合两国和两国人民根本利益,符合时代发展潮流。两国元首新的高度互信,为中俄新时代全面战略协作伙伴关系提供了战略引领和有力政治保障。此次访问期间两国元首达成的重要共识必将进一步巩固中俄高度政治互信,引领双边关系始终沿着正

确方向行稳致远。俄罗斯外交部外交学院院长东方语言教研室主任亚历山大·谢苗诺夫认为,两国领导人的密切交往,为双方建立沟通、协调立场、迅速解决问题提供战略引领,习近平主席此次访俄标注了中俄元首外交的新高度,是中俄关系发展的重要里程碑。

这次历史性访问,拓展了中俄互利合作的“广度”。共同擘画未来一个时期中俄全面战略协作伙伴关系发展新愿景、新蓝图、新举措,是习近平主席访俄的重要内容。访问期间,两国元首签署《关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》,提出要推动中俄经济和贸易合作高质量发展,为全面推进双边合作注入新动力,保持两国货物和服务贸易快速发展势头,致力于2030年前将两国贸易额显著提升,并明确双方将在扩大贸易规模和优化贸易结构、发展互联互通物流体系、提升金融合作水平等8个重点方向开展双边经济合作。

中俄关系发展有着强大内生动力,双方全方位、多层次合作格局已经形成,基本盘稳、互补性强、韧性十足的特点持续显现。

■下转第3版

北京——莫斯科,世界瞩目的握手时刻

——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道,它完全是在田野中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问,习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了,再次当选国家主席。大国元首的首次出访,深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日,一个阳光灿烂的春日午后。习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流,特维尔大街人来车往,风景旧曾谙。10年来世界形势风云际会,国际社会此刻格外瞩目:北京为何而来?和莫斯科再一次握手,如何影响和改变世界?

抵达莫斯科的同一日,两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己10年8次到访俄罗斯,“每次都乘兴而来,满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会见会谈,“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌,却始终改变不了独立自主选择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信。

“不管国际风云如何变幻,中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力,变局中的抉择更显眺望桅杆之远见、善弈谋势之智慧、举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上,正如10年前习近平主席所形容的那样,它完全是在田野中前进的,没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程,万里山河起宏图。

为友谊而来
“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午,一行人早早在莫斯科伏尔科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯,站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切尔内申科,热情地迎上来:

“普京总统非常期待同您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’,‘不亦乐乎’。甚至今天的天气,因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道:“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错,我的心情也非常愉快。”

10年,历史的一瞬,于中俄关系而言却是关键一程,“我们的老朋友、好朋友”,热情的俄罗斯人民,总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交,在国与国交往的厚重史册里,是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久,不顾舟车劳顿,习近平主席乘车赴约。霞光中,克里姆林宫熠熠生辉,克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇,是习近平主席到访俄罗斯的惯例,而更令人印象深刻的,是两国元首每一次见面时的深谈。

这一次,普京总统微笑迎接,习近平主席健步走来。双方伸出手来,紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼,在此情此景中弥足珍贵。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时,作出了影响深远的战略判断:“中俄永远是朋友”。

创新引领,构建能源发展新格局

圆桌访谈·“首要任务”怎么干

□本报记者 康丽娜 王玉琢 郝颀

内蒙古作为国家重要能源和战略资源基地,在保障国家能源安全、畅通经济大循环中具有十分重要的地位。2022年,内蒙古坚持保大局、为大局,坚决扛起保障国家能源安全的重大政治责任,煤炭产量12.2亿吨、发电量6465亿度,完成煤炭保供任务9.45亿吨、外送电量2640亿度,在建设国家重要能源和战略资源基地中尽显担当。

新征程,新使命。内蒙古勇于突破传统路径依赖,向转型要动力,以创新谋未来,坚持生态优先、绿色发展,统筹能源安全稳定供应和绿色低碳发展,加快建设新型能源体系,步履铿锵走好高质量发展之路。

争当能源保供“压舱石”

距离地面180米的深井下,国家能源集团神东煤炭上湾煤矿8.8米超大采高智能综采工作面一派繁忙。伴随着巨大的滚筒式采煤刀的持续旋转,一块块黑黝黝的原煤顺势落下。作为神东煤炭集团的主力矿井之一,上湾煤矿正积极组织生产,全力增产增供。

鄂尔多斯市作为国家大型煤炭基地、煤电基地和西气东输重要基地,对保障国家能源安全具有重要战略意义。2022年,鄂尔多斯完成全国25个省市区和区内10个盟市6.96亿

吨的煤炭保供任务,以一市之力温暖千座城、点亮万家灯。

鄂尔多斯市委副书记、市长杜汇良说:“鄂尔多斯将始终扛牢能源保供重大责任,全面加强能源产供储销体系建设,持续提升综合能源供给水平。加强煤炭清洁高效开采,释放煤炭优质产能,推进煤矿建设智能化、安全生产标准化、矿区生态绿色化,夯实国家煤炭保障基地;推进煤电提质增效,加快新能源大基地建设,打造清洁电力供应基地;推动油气增储上产,推进非常规天然气勘探开发,大力实施煤制油气项目,建设油气战略储备基地。到2025年,全市将打造10亿吨级煤炭、一亿千瓦级电力装机、一万亿元级总产值的能源支柱产业,建成世界一流的综合能源生产基地。”

这是能源大市鄂尔多斯的担当,更是国家重要能源基地内蒙古的担当。

新征程上,内蒙古如何更好地服务国家能源安全战略?自治区能源局副局长陈铮说:“我们将全力夯实能源基地建设,坚决扛起能源保供政治责任。要坚持统筹煤炭产能稳定接续和有序开发利用,全力推动在建煤矿建成达产,确保中长期合同签足、签实、签到位,力争全年煤炭产量达到12.5亿吨。加快推进存量煤电项目建设,力争年内投产煤电1000万千瓦、煤电装机突破1.1亿千瓦。同时,要加大油气资源勘探和增储上产力度,进一步提升油气保障能力。”

内蒙古宏观经济研究中心总经济师司咏梅说:“当前形势下,内蒙古在保障国家能源安全中的责任更加凸显,需要我们坚定扛牢能源保供的政治责任,高质量建设能源和战略资源基地,在提升产业链供应链韧性和安全水平方面展现内蒙古的担当和作为,有效维护国家能源安全。下一步,内蒙古要加快推动传统能源、煤炭产业转型升级,加强煤炭安全绿色智能化开采和清洁高效集约化利用,提高煤炭分级、分质利用水平,按照‘煤头化尾’的思路, ■下转第4版

潘岳在我区调研时强调

以铸牢中华民族共同体意识为主线 加强和改进新时代党的民族工作

本报3月24日讯(记者 章奎)3月22日至24日,中央统战部副部长,国家民委主任、党组书记潘岳率调研组来我区进行调研。他强调,要以党的二十大精神为指引,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强和改进新时代党的民族工作,继续保持好“模范自治区”的崇高荣誉。自治区党委副书记、自治区主席王莉霞陪同调研。

调研期间,潘岳一行先后前往呼和浩特市第三十中学、内蒙古博物院,了解铸牢中华民族共同体意识工作情况,与干部群众、专家学者进行深入访谈交流,并召开座谈会听取自治区有关部门、呼和浩特市民族工作情况汇报。他指出,内蒙古自治区认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,凝聚做好民族工作的广泛合力,要着力抓好铸牢中华民族共同体意识宣传教育,编好《中华民族交往交流交融史料汇编·内蒙古卷》,挖掘梳理体现共同性的文化历史资源,引导全社会树立正确的中华民族历史观。要正确把握中华文化与各民族文化的关系,树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象,推动各民族优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,全面推广使用国家通用语言文字,引导各族群众自觉增强中华文化认同。要以中国式现代化推动各民族共同走向社会主义现代化,找准实现高质量发展的切入点和发力点,深入开展兴边富民行动等重点工程,推动各民族广泛交往交流交融,在全面建设社会主义现代化国家新征程上促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

自治区领导胡达达、奇巴图参加活动。

孙绍骋王莉霞会见中央统战部副部长 国家民委主任党组书记潘岳

本报3月24日讯(记者 刘晓冬)3月23日,自治区党委书记孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞在呼和浩特市会见中央统战部副部长,国家民委主任、党组书记潘岳。

孙绍骋对潘岳一行表示欢迎。他说,当前内蒙古正在深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦聚力办好两件大事。对努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,我们已经作出系统部署,

正在全力组织推进。关于全方位建设“模范自治区”,我们正在研究制定相关文件,完善具体工作举措,教育引导全区各族人民更加由衷地感恩、听党话、跟党走,把模范体现在方方面面。希望国家民委给予内蒙古更多指导和支

持,帮助我们办好两件大事。

潘岳简要介绍了国家民委围绕铸牢中华民族共同体意识主线推进工作的有关情况,以及此次调研的目

自治区十三届政协召开第4次主席会议 张延昆主持并讲话

本报3月24日讯(记者 白丹)

3月24日,自治区十三届政协召开第4次主席会议,审议2022年度自治区政协协商议政质量评价建议报告,2023年度自治区政协主席会议成员和专门委员会督办重点提案,审议关于表彰通报自治区十二届政协提案办理工作先进

进集体和先进个人的决定、自治区十三届政协界别活动组编组名单。

自治区政协主席张延昆主持会议并讲话,自治区政协副主席罗志虎、张磊、张佰成、孙俊青及秘书长杨利民出席会议。

会议认为,要深入贯彻中共二十大

和全国两会精神,切实抓好协商质量评价工作,强化宣传引导,发挥正向激励作用;要压实重点提案督办工作责任,规范提案办理流程,不断提高办理质量和效益;要健全界别工作制度机制,丰富界别活动内容,让界别工作活起来、实起来。



科技赋能 助农增收

3月24日,内蒙古农牧业科学院、国家食用菌产业技术体系呼和浩特综合试验站站长王海燕指导农户食用菌栽培技术。春耕备耕期间,该院食用菌创新人才团队深入田间地头,将自主选育的蒙平菇1号、榆黄蘑等新品种及配套新技术向种植户进行技术指导和推广,现已辐射带动60余户农户,培养科技特派员、乡土人才10余名,为乡村振兴注入科技活力。

本报记者 孟和朝鲁 摄